

сир. отъ начало-го на IX-то столѣтіе. Нѣ понеже то' про-  
исхождаше отъ двѣ страны, отъ Грьціѣ и Италиѣ, то' затова  
и два вида буквы ся распространявахъ, сир. чисты Грьцкы у  
тыя народы, които ся паднахъ дяль на Вѣсточнѣ-тѣ Католи-  
ческѣ Црѣквѣ, и Грьцкы прѣобразованы и наречены, отъ пра-  
вдинѣ-тѣ на присвояванье-то, Латинскы, у тыя народы, които  
ся паднахъ дяль на Римскы-ты Патріархы.

Между това Готически-ты въ Италиѣ и Испанія ся из-  
губихъ, както и Господаре-ти имъ; а Латинскы-ты вдигнахъ  
врѣхъ на всякадѣ, и колкото ся разширявахъ владѣнія-та  
Папскы въ земли-ты на Вѣсточнѣ-тѣ Црѣквѣ, толкова повече  
изгубнахъ Грьцкы-ты у дома имъ, както въ Богеміѣ, Мора-  
віѣ и Унгаріѣ. Обаче и Латинскы-ты ся промѣнихъ въ ед-  
нѣ странѣ въ свой си почеркъ, и ся наричатъ Нѣмскы, зашто  
ся нахождатъ само у едны-ты Нѣмци.

И така Славянскый родъ, като ся раздѣли на двѣ рели-  
гиозны страны, прія буквы на два почерка на Грьцкый и Ла-  
тинскый. Ами кое и отъ кои врѣмена е начало-то на Сла-  
вянскѣ-тѣ писменность? Да ли кога пріяхъ тыя или други-  
ты буквы? Нека да е така. Или това врѣмя, отъ което Сла-  
вяне-ти начнахъ да пишѣтъ на свой языкъ? Нека така: И  
това и друго-то ся заключава въ понятие-то за писменность-  
тѣ. Въ прьво-то отношеніе ся заключава писменность-та на  
приви-ты-ты и наведены къмъ земѣ-тѣ Западно Славяне,  
които не можахъ да ся воспользуютъ съ буквы-ты, за да  
оставятъ намъ памятници на старо-то си слово; а и въ двѣ-  
ты отношенія по' рано и по' добрѣ успѣхъ щастливи-ти Вѣ-  
сточни.

Между това като ся распространихъ по всичкѣ Европѣ  
и на вѣскоѣ часть на Азиѣ неуспѣшни-ти знакове на Грьцкы-  
ты буквы, на Вѣстокъ и Сирійско-то писмо зимаше своѣ-тѣ  
прѣднинѣ. Мы напрѣдъ ся запряхъ на Арабы-ты, на които  
писменны-ты криволычкы ся пріяхъ на всякадѣ въ Азиѣ и Ев-  
ропѣ, дѣто само можа да проникне Исламизмъ-тѣ, както у  
Турци-ты, Персидскы-ты Татаре, Бухарци-ты и пр. и пр. сѣ-  
ще така, както Грьцко-то прѣмина къмъ Българе-ты, Сръбы-  
ты, Кроаты-ты, Моравы-ты, Россы-ты и проч.